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UNIVERSIDADE FEDERAL DO PARANA Prova Objetiva _ 05/06/2022
INSCRIGAO TURMA NOME DO CANDIDATO
ASSINO DECLARANDO QUE LI E COMPREENDI AS INSTRUGOES ABAIXO: ORDEM

205 — Engenheiro Agronomo

INSTRUGCOES

1. Confira, acima, o seu numero de inscrigao, turma e nome. Assine no local indicado.

2. Aguarde autorizagao para abrir o caderno de prova. Antes de iniciar a prova, confira a numeragao de todas as paginas.
3. A prova desta fase € composta de 40 (quarenta) questdes objetivas.
4

Nesta prova, as questdes objetivas sdo de multipla escolha, com 5 (cinco) alternativas cada uma, sempre na sequéncia a, b,
¢, d, e, das quais somente uma deve ser assinalada.

o

A interpretacdo das questdes é parte do processo de avaliagdo, ndo sendo permitidas perguntas aos aplicadores de prova.

6. Ao receber o cartdo-resposta, examine-o e verifique se o nome nele impresso corresponde ao seu. Caso haja irregularidade,
comunique-a imediatamente ao aplicador de prova.

7. O cartdo-resposta devera ser preenchido com caneta esferografica de tinta preta, tendo-se o cuidado de nao ultrapassar o
limite do espago para cada marcacéo.

8. A duragdo da prova é de 4 horas. Esse tempo inclui a resolugdo das questdes e a transcrigdo das respostas para o
cartao-resposta.

9. Tera sua prova anulada e sera automaticamente desclassificado do Concurso Publico o candidato que:

a)
b)

c)
d)
e)
f)

9)
h)
i)
)
k)
1)

recusar-se a entregar o material de prova ao término do tempo destinado para a sua realizagéo;

faltar com o devido respeito para com qualquer membro da equipe de aplicagdo da prova, autoridades presentes ou outro
candidato;

praticar atos contra as normas ou a disciplina ou que gerem desconforto durante a aplicagdo da prova;
deixar de cumprir instrugées/determinagdes do aplicador de prova ou inspetor;
descumprir as instru¢des contidas no caderno de prova e na folha de versao definitiva;

for surpreendido em comunicagdo com outro candidato ou terceiros, verbalmente, por escrito ou por qualquer outro meio
de comunicacgao;

utilizar meios fraudulentos ou ilegais para obter para si ou para terceiros a aprovagdo no Concurso Publico;
nao se submeter ao sistema de identificagdo por digital e detec¢do de metal;
ndo permitir a coleta de sua assinatura;

ausentar-se do recinto durante a realizagdo da prova sem o acompanhamento de membro da equipe de aplicacdo do
Concurso Publico;

afastar-se da sala durante a realizagdo da prova portando o material de prova;
retirar-se da sala de prova antes de decorrida uma hora e trinta minutos do inicio da prova;

m) retirar-se definitivamente da sala de prova em desacordo com o item 9.19 do edital (os trés Ultimos candidatos de cada

turma so6 poderao se retirar da sala de prova simultaneamente).

10. Ao concluir a prova, permaneca em seu lugar e comunique ao aplicador de prova. Aguarde autorizagéo para entregar o material
de prova.

11. O candidato somente podera retirar-se da sala apds decorrida uma hora e trinta minutos do inicio da prova, devendo,
obrigatoriamente, entregar o caderno de provas e o cartdo-resposta, devidamente assinalados e assinados ao aplicador da
prova, sob pena de eliminagdo do Concurso Publico.

12. Caso deseje, anote as respostas no quadro disponivel no verso desta folha, recorte na linha indicada e leve-o consigo.

13. Apds sair definitivamente da sala de prova, dirija-se imediatamente ao portao de saida e retire-se do local de prova, sob pena
de ser excluido do Concurso Publico.

DURAGAO DESTA PROVA: 4 horas



RESPOSTAS

01- 05 - 09 - 13- 17 - 21- 25- 29- 33- 37-
02- 06 - 10 - 14 - 18- 22- 26 - 30- 34 - 38-
03- 07 - 11- 15 - 19- 23- 27 - 31- 35- 39-
04 - 08 - 12- 16 - 20 - 24 - 28 - 32- 36 - 40 -




3/13

LINGUA PORTUGUESA

O texto a seguir é referéncia para as questoes 01 a 03.

O transtorno do espectro autista (TEA) é caracterizado por uma alteragéo no desenvolvimento cerebral que causa mudancgas
na comunicagéo social e comportamentos repetitivos e estereotipados. Para quem vive com o quadro, alteragdes sensoriais, como
o incdmodo extremo com certos barulhos ou texturas, e um repertério especifico de interesses — chamado também de hiperfoco —
costumam ser comuns.

“Os autistas tém uma maneira diferente de perceber o mundo”, diz a médica Mirian Revers Biasdo, que é professora da
Escola Internacional de Desenvolvimento e pesquisa o autismo. “Eu, por exemplo, aprendi a me comportar em determinado ambiente
porque observei e alguém, como minha mée, me ensinou. O que acontece com os autistas &€ que eles conseguem aprender como
interpretar as agbes de outras pessoas e entender o que é esperado deles, mas isso nao acontece de forma tao natural”, diz.

Esse processo de tentar mimetizar comportamentos considerados socialmente aceitos em grupos como amigos de escola,
no trabalho e até nas relagbes familiares é conhecido por camuflagem social ou “masking”. “Como nado é tdo natural para
neuroatipicos, essas atitudes acabam gastando mais energia do cérebro e a pessoa pode ficar exausta, tanto fisicamente quanto
emocionalmente”, esclarece Biasdo. [...] Varias pesquisas mostram que o esforgo da camuflagem social feita por autistas esta
relacionado a maiores indices de depressao, ansiedade e exaustdo. Uma delas, publicada em 2017 no periddico cientifico Autism,
levanta a hipétese de que homens autistas sofram ainda mais com esses efeitos, ja que mulheres geralmente apresentam menos
dificuldade em realizar a camuflagem. [...]

Alguns estudos, como uma analise publicada no periédico Neuroscience and Biobehavioral Review, mostram que o cérebro
feminino é sutiimente mais desenvolvido nas areas que correspondem aos comportamentos sociais. Isso faz com que as agbes mais
estereotipadas ndo sejam tdo predominantes em mulheres com TEA, especialmente se elas tém grau leve. “Isso dificulta inclusive
que as meninas sejam diagnosticadas”, aponta Joana Portolese, coordenadora do Programa de Transtornos do Espectro Autista do
Instituto de Psiquiatria do Hospital das Clinicas de Sdo Paulo. De acordo com um estudo feito na Suécia, a estimativa chega a ser
de 10 meninos diagnosticados para cada menina.

Outra questdo, explica Portolese, € que o medo de cometer “erros sociais” € maior e o hiperfoco de meninas tende a ser
voltado para interesses que ndo destoam tanto daqueles apresentados por colegas da mesma idade. Além disso, a propria sociedade
ja determina muitas regras para as garotas, e essa demanda faz com que elas comecem a se camuflar mais cedo.

Se o diagnéstico ndo vem na infancia, é possivel que as mulheres se tornem cada vez melhores em “disfarcar” os sinais de

autismo, atrasando o diagndstico por anos.
(Disponivel em: https://www.bbc.com/portuguese/brasil-60949652. Adaptado.)

01 - Assinale a alternativa que apresenta uma das razdées que dificultam o diagnostico de autismo entre as mulheres.

a) Maiores indices de depressao, ansiedade e exaustéo.

b) Os diferentes graus de autismo.

c) A maneira diferente de perceber o mundo que caracteriza os autistas.

»d) Areas cerebrais relativas aos comportamentos sociais mais desenvolvidas.
e) Alteragédo no desenvolvimento social.

02 - Com base no texto, considere as seguintes afirmativas:

1. O autismo é um transtorno que ocorre mais em homens que em mulheres, na ordem de 10 para 1.

2. As mulheres, por natureza, tém mais facilidade com relagao aos comportamentos sociais que os homens.
3. A sociedade contribui para o mascaramento do autismo entre as mulheres.

4. A camuflagem social vai fazendo com que as mulheres, com o tempo, amenizem os efeitos do autismo.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 2 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

03 - No texto, as aspas sao empregadas com as fungoes de identificar:

a) neologismo — ironia — citagao.

b) neologismo — sentido figurado — giria.

»c) citacdo — estrangeirismo — palavra fora de seu sentido habitual.
d) palavra fora de seu sentido habitual — ironia — citacéo.

e) estrangeirismo — ironia — sentido figurado.

04 - Assinale a alternativa em que a concordancia esta de acordo com a lingua padrao escrita.

»a) Os brasileiros somos todos muito simpaticos.

b) Fui eu que abriu o portdo para o agente comunitario.

c) Os apartes dele eram sempre o mais inconvenientes possiveis.
d) Bateu cinco horas quando o entrevistador chegou.

e) O gas de cozinha esta entre os produtos que acelerou a inflagao.
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05 - Considere o seguinte trecho inicial do paragrafo de um texto extraido da revista Superinteressante:

06 -

07

Nos anos 1960, uma equipe de arquedlogos encontrou treze corpos enterrados no vale do Sado, no sul de Portugal.

(Disponivel em: https://super.abril.com.br/ciencia/esqueleto-encontrado-em-portugal-pode-pertencer-a-mumia-mais-antiga-do-mundo/. )

Os segmentos abaixo dao continuidade a esse trecho inicial, mas estdao fora de ordem. Numere os parénteses,
identificando a sequéncia que da légica discursiva ao texto.

( ) Isso o torna a mumia mais antiga de que se tem noticia, batendo o recorde anterior por mil anos.

( ) Os esqueletos estavam em covas de oito mil anos, o que ja os torna uma baita descoberta arqueolégica por si sé.

( ) E pasmem: o recorde anterior ndo era do Egito. Ele pertencia as mumias de sete mil anos do povo Chinchorro,
encontradas no deserto do Atacama, no Chile.

( ) O arquedlogo Manuel Farinha dos Santos tirou fotos em preto e branco, com uma camera analégica. As fotos
foram encontradas e reveladas recentemente.

( ) Apds a analise das imagens e visita ao sitio arqueoldgico, um grupo de pesquisadores da Suécia descobriu que
pelo menos um daqueles corpos foi mumificado.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta dos parénteses, de cima para baixo.

a) 4-2-5-3-1.
b) 2-5-4-1-3.

c) 5-1-3-2-4
d 5-2-3-1-4
Pe)d—1-5-2-3

Em entrevista a revista Isto é, Youcef Nabi fala sobre sua atuagcdo na industria de cosméticos. Quanto a um trecho
dessa entrevista (adaptado de: https://complemento.veja.abril.com.br/entrevista/sue-y-nabi.html), numere a coluna da
direita, relacionando as respostas com as respectivas perguntas.

1. Como se tornou a ( ) Para comecar, ela é de luxo de fato. Vocé ndo a encontra em qualquer lugar.
primeira CEO trans Apenas online e em lojas de departamento cobicadas. Também esta ancorada em
do mundo? pensamentos modernos. E vegana, ndao usa ingredientes de origem animal nem

2. Por que deixou a realiza testes em bichos. Sem falar que tem alta concentragéo de ativos orgénicos.
empresa em 2013? ( ) O mercado estava em erupgao, percebi que as redes sociais mudariam a dinamica

3. Em que suamarca se de compra e desejo e queria criar algo novo. Eu vejo a vida como atos, assim como
diferencia das outras uma pegca de teatro.
empresas? ( ) Com o meu trabalho. Eu nasci em Argel, capital da Argélia, e desde adolescente

quis atuar com ciéncia e tecnologia. Meu pai era politico e minha mae, professora
de francés. Aos 17 anos, me mudei para a Paris para fazer faculdade. Estudei
biotecnologia e engenharia agronoma.

Assinale a alternativa que apresenta a numeragao correta da coluna da direita, de cima para baixo.

a) 2-1-3.
b) 1-3-2.
»c)3-2-1.
d 3-1-2
e) 2-3-1.

Considere o seguinte texto:

A instalagédo “Papéis Avulsos”, criagdo da artista Laura Vinci, € apadrinhada pelo Fleury e faz parte da exposi¢édo “Feito por
Brasileiros”, que ocupa o antigo hospital entre 9 de setembro e 12 de outubro. [...] Com ideia original de 2008, a obra de Laura
Vinci vem se transformando até atingir a sintese apresentada ao publico durante a exposi¢cdo. Uma das referencias para esse
trabalho séo as cenas vistas pelo mundo todo nos ataques terroristas de 11 de setembro, em Nova York (EUA), quando uma
grande quantidade de papéis e documentos voou das Torres Gemeas. Para a artista, aquele acontecimento foi fundamental
para mudar o modelo de pensar a vida nas grandes cidades. Com o amadurecimento da ideia, Laura levou sua obra para o
palco do teatro [...]. Agora, a artista os traz para um dos simbolos da imigragéo italiana na cidade. “Acho que aqui, neste
momento atual da cidade, da situagdo mundial, estamos vivendo uma transformagéo muito profunda de valores, do ponto de
vista social, urbano e da sustentabilidade. Também é dessa tempestade que estou falando. Acho que tem muita coisa dura por
vir’, explica.

P (Adaptado de: https://www.fleury.com.br/noticias/papeis-ao-vento-revista-fleury-ed-30.)

Quantas palavras, nesse trecho, deveriam estar acentuadas, mas nao estdo?

»a) Cinco.
b) Seis.
c) Sete.
d) Oito.

e) Nove.
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Assinale a alternativa corretamente pontuada.

a) Arvores bem desenvolvidas podem abrigar centenas de espécies de insetos e por isso, conseguem abrigar as mariquitas
que sao insetivoras.

b) Arvores bem desenvolvidas, podem abrigar centenas de espécies de insetos e, por isso conseguem abrigar as mariquitas,
que sao insetivoras.

c) Arvores bem desenvolvidas podem abrigar: centenas de espécies de insetos. E por isso, conseguem abrigar, as
mariquitas, que sao insetivoras.

d) Arvores bem desenvolvidas: podem abrigar centenas de espécies de insetos, e por isso, conseguem abrigar as mariquitas
que, sdo insetivoras.

»e) Arvores bem desenvolvidas podem abrigar centenas de espécies de insetos e, por isso, conseguem abrigar as mariquitas,
que sao insetivoras.

O texto a seguir é referéncia para as questdes 09 e 10.

Apesar de minoria, _____juizes do TST a favor do projeto. Os argumentos sdo baseados no direito _____livre iniciativa na economia
e na necessidade de regulamentar um fendmeno que seria irreversivel no mercado de trabalho. [...] A articulagdo de entidades
empresariais para derrubar as limitagdes ____ contratagdo de terceirizados ganhou forga nos anos 1990, com o avango do
neoliberalismo e das propostas para reduzir custos e desregulamentar o trabalho. O Enunciado 256 do TST, vigente até 1993, proibia

terceirizagao no Pais. Por _isso, a Sumula 331 [que rege a terceirizagdo no Brasil e restringe essa pratica aos servicos de

vigilancia e limpeza e a fungdes néo relacionadas as atividades-fim das empresas] foi considerada um retrocesso pelo movimento
sindical, mas hoje ela representa a Unica garantia de limite terceirizacao.

09 -

10

1 -

(Adaptado de: https://www.cartacapital.com.br/economia/a-terceirizacao-do-trabalho-sera-liberada-no-brasil-3999/.)

Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima, na ordem em que aparecem no texto.

a) a—-a-ha-a-ha.
by a-a-a-a-ha
c) a—-ha-a-a-a.
»d)ha—-a-a-a-a.
e) ha—-a-a-ha-a.

No trecho “[...] O Enunciado 256 do TST, vigente até 1993, proibia terceirizagao no Pais. Por isso, a Sumula 331
foi considerada um retrocesso pelo movimento sindical [...]”, a expressao sublinhada estabelece uma relagao de:

»a) conclusao.

b) alternancia.

c) proporcionalidade.
d) temporalidade.

e) concessao.

Considere o seguinte texto:

Um homem que voltou aos Estados Unidos apds uma viagem a China, em fevereiro, sentiu-se resfriado. Foi a uma sala
de emergéncias em Miami, temendo ter sido contagiado pelo novo coronavirus durante sua viagem.

Depois de algumas andlises, os médicos deram uma boa noticia: era s6 um resfriado comum. Receitaram-
alguns medicamentos para o mal-estar e disseram que ele poderia ir para casa. Mas uma carta que recebeu duas semanas
depois quase fez ficar doente de novo: ele devia ao hospital mais de US$ 3 mil (R$ 15 mil) pelos gastos com os exames
que eles haviam feito.

A medida que o virus se espalha pelo pais e os contagios aumentam, académicos, especialistas em salde e organizacdes
civis temem que o caso — reportado primeiro pelo jornal Miami Herald — ndo seja Unico. [...] “O sistema ndo esta realmente
orientado ao que precisamos neste momento. E um fracasso. Vamos admiti-lo”, disse a principal autoridade em infectologia do
pais em uma audiéncia no Congresso. [...] Os especialistas em satde consultados pela BBC concordam que a principal causa
pela qual ndo se tem estatisticas mais confiaveis da situagéo do coronavirus nos EUA esta vinculada a escassez de exames
para detectar os doentes de covid-19. “O primeiro elemento para a contencao é ter disponiveis os testes que permitam
isolar a populagdo doente. E algo que demoramos muito a fazer”, considera Greninger.

(Extraido de: https://www.bbc.com/portuguese/internacional-51869644.)
Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima, na ordem em que aparecem no texto.

a) lhe—o0-o0s-os.

b) o-o0-lhe-lhes.
c) os-no-lhes-o.
d) lhes—1lhe —o0s—o.
»¢) lhe — Ihe — 0 — nos.
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Considere o seguinte trecho:

as aves parecem tao satisfeitas entre as arvores das cidades, os dois pesquisadores argumentam que fornecer
cobertura arbérea adequada podera ajudar a acomodar aves migratorias que decidam ingressar nas areas urbanas. Eles
indicam que muito dificilmente encontram as mariquitas em espagos urbanos com menos verde, o que também pode indicar a
importancia dos parques como abrigo.

os abrigos também podem tornar-se armadilhas, adverte Frances Bonier, da Universidade Queen’s em
Ontario, no Canada. Um espagco verde urbano podera atrair os passaros, nao fornecer realmente todos os recursos
de que eles precisam quando estéo procriando, por exemplo. Isso é conhecido como armadilha ecoldgica.

(Extraido de: https://www.bbc.com/portuguese/vert-fut-60874884.)
Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima, na ordem em que aparecem no texto.

a) Quando — Porém — por conseguinte.
b) Uma vez que — Logo — se.

»c) Como — Mas — mas.

d) Outrossim — Portanto — ndo obstante.
e) Sendo que — Visto que — ou.

Considere o seguinte trecho:

Os passaros sdo animais muito interessantes porque ha partes do cérebro deles 0s neurdnios se regeneram a
cada ano para aprender novas cangdes para atrair parceiros.

Assinale a alternativa que preenche corretamente a lacuna acima.

a) que.

»b) em que.
c) que nelas.
d) em cujas.
e) as quais.

Leia a seguinte tirinha do Calvin:

QUANDO A GENTE DA NOVOS : £ =
PAPAL, SABE O SIGNIFICADOS AS PALAVRAS, 0 | A QUE E ASSIM, VOU INVENY |yocE NAO ACHA | JOIA.

QUE EU DESCOBRI? NOSSO VELHO IDIOMA SE TRANS- | TARNOVOS SIGNIFICADOS || 1550 MUITO | MANEIRO.
QUE O SIGNIFICADO FORMA EM UM CODIGO EXCLUDENTE! PRAS PALAVRAS E AL A FIAMBRE? DEMORG.
DAS PALAVRAS NAQ DUAS GERACOES PODEM SER GENTE NAO VAT MATS € LUBRIFICADO! .
E UMA COTSA FIXAl DIVIDIDAS PELO MESMO CONSEGUIR SE BEM, EU VOU i
DUALQUER PALAVRA IDIOMA. COMUNICAR, \
PODE TER
QUALQUER
SIGNIFICADO!

0 1952 WasersonDisirbuted by Universal Prass Syndcae

(Extraido de: https://cultura.estadao.com.br/galerias/geral,20-tiras-de-calvin-e-haroldo-para-refletir-sobre-a-vida-e-sobre-o-mundo,28507.)
Com base nessa tirinha, considere as seguintes afirmativas:

1. O pai de Calvin entrou na brincadeira e também inventou novos significados de palavras.
2. O humor da tira é desencadeado pelo fato de o menino ter achado que sua ideia era original.
3. A ultima palavra dita pelo pai expressa também a intengao de se ver livre do menino naquele momento.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

b) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

c) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 2 e 3 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2 e 3 sdo verdadeiras.

Considere o seguinte trecho:

O mesmo sinal captado pelo receptor portatil de Morales poucos dias antes, vindo exatamente do mesmo arbusto
em um parque na periferia de Montreal, no Canada. Isso era preocupante. muito improvavel que o transmissor
conectado a uma ave viva. Era mais facil que ele caido e pendurado em um ramo.

Assinale a alternativa que preenche as lacunas acima com a forma verbal correta, na ordem em que aparecem no texto.

a) foi — Pareceu — permanecia — tinha — estava.

»b) havia sido — Parecia — permanecesse — tivesse — estivesse.
c) seria — Parece — permanece — tivesse — estaria.

d) tinha sido — Parecendo — permaneceria — teria — estando.
e) fora— Pareceria — permaneceu — havia — esteve.
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LEGISLAGAO

Sobre a acessibilidade aos cargos e empregos publicos, e tendo por base as disposi¢oes da Constituicao da Republica
de 1988 e da Lei n.° 8.112/1990, assinale a alternativa correta.

a) E privativo de brasileiro nato o alistamento militar e o exercicio de cargos publicos das Forgas Armadas.

b) E possivel o provimento de estrangeiros em cargos em comiss&o integrantes do quadro de pessoal da administraggo direta
federal.

¢) E vedada a candidatura ao Senado Federal por parte de brasileiro naturalizado, sendo permitida a candidatura deste a
vereador ou prefeito municipal.

d) Os cargos da carreira diplomatica poderao ser titularizados tanto por brasileiros como por estrangeiros, caso o 6rgao de
lotagéo situe-se no exterior.

»e) As universidades federais poderdo prover seus cargos com professores, técnicos e cientistas estrangeiros.

Sobre o acumulo de cargos e empregos publicos, considere as seguintes afirmativas:

1. A proibicdo de acumular estende-se a empregos e fungdes e abrange autarquias, fundagdes, empresas publicas,
sociedades de economia mista, suas subsidiarias, e sociedades controladas, direta ou indiretamente, pelo poder
publico.

2. Aproibigdo de acumular cargos e empregos publicos compreende inclusive a remuneragao devida pela participacao
em conselhos de administragao e fiscal das empresas publicas e sociedades de economia mista.

3. Somente a Constituicdo Federal pode estabelecer hipoteses de acumulo de cargos e empregos publicos.

4. Sera permitida a acumulagao de um cargo de professor com outro técnico ou cientifico.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
»d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 s&o verdadeiras.

O Cadigo Civil brasileiro dispoe, em seu Titulo IX, sobre a responsabilidade civil, assim como a Constituicao da
Republica e a Lei n.° 8.112/1990 estabelecem hipéteses de responsabilizagdo do servidor. Sobre o tema, considere as
seguintes afirmativas:

1. Caso o particular sofra dano decorrente de agéo praticada por servidor publico que esteja agindo nessa qualidade,
é assegurada a indenizagao proporcional ao agravo, devendo o particular acionar pessoalmente o servidor para
obté-la.

2. Aresponsabilidade civil-administrativa resulta de ato omissivo ou comissivo praticado no desempenho do cargo
ou fungao.

3. Caso o servidor ocasione dolosamente prejuizo ao erario, a sua responsabilizagao dependera de sentenca judicial
transitada em julgado.

4. A responsabilidade administrativa do servidor sera afastada no caso de absolvigdo criminal que negue a
existéncia do fato ou sua autoria.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 2 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 2 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 1, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

A Lei n.° 9.784/1999 regulamenta o processo administrativo no dambito da Administragdo Publica Federal. Sobre a
comunicacao de atos de processos administrativos a interessados, é correto afirmar:

»a) A intimagao do interessado observara a antecedéncia minima de trés dias Uteis quanto a data de comparecimento.

b) E proibida a utilizagdo de intimagdo por meio de publicagdo oficial no caso de interessados indeterminados ou
desconhecidos.

c) O desatendimento da intimag&o pelo interessado importa confissdo quanto a matéria de fato.

d) Prescindem de intimagdo do interessado os atos que lhe resultem em imposi¢cao de deveres, 6nus ou sangdes.

e) Afinalidade da intimagao devera ser revelada ao interessado quando de seu comparecimento ao 6rgdo competente, ndo
podendo ser veiculada no respectivo ato.

A Lei n.° 14.133/2021 estabelece as hipoteses de dispensa e inexigibilidade de licitagdao. Sobre o tema, assinale a
alternativa correta.

a) E inexigivel a licitagdo para a contratacdo de servicos de publicidade e divulgagao.

»b) E dispensavel a licitagao para contratagdo que tenha por objeto produtos para pesquisa cientifica.

c) E dispensavel a licitagdo para contratagdo de profissional do setor artistico, desde que consagrado pela critica
especializada ou pela opiniao publica.

d) E dispensavel a licitagdo para aquisicdo de materiais que s6 possam ser fornecidos por representante comercial exclusivo.

e) E inexigivel a licitagdo para a aquisigao de bens produzidos por 6rgdo ou entidade que integre a Administragdo Publica e
que tenham sido criados para esse fim especifico.
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CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

Na agricultura irrigada, é muito dificil definir estritamente a capacidade de campo de um solo. Esse conceito envolve
o limite superior de disponibilidade de agua as plantas, estando o solo com a maxima quantidade de agua que ele pode
reter contra a forga gravitacional. Em relagdo a capacidade de campo, é correto afirmar:

a) A dificuldade de se definir a capacidade de campo reside no fato de que essa condigcéo reflete um processo que tende a
ser temporalmente estatico chamado de drenagem infinita.

b) O processo de redistribuicdo de agua no solo é continuo, ou seja, a umidade no solo vai variar progressivamente a maiores
taxas, até a total dispersdo da umidade ao longo do tempo.

»c) Sob condi¢des de aplicagdo de agua, a curva de umidade do solo em relagdo ao tempo vai variar com a profundidade de
molhamento do solo, com as condigdes iniciais de umidade que o solo apresenta, com a perda de agua para a atmosfera,
com a heterogeneidade do perfil do solo e com a profundidade do lengol freatico.

d) Solugbes analiticas para obtencdo da capacidade de campo sdo aplicaveis a perfis de solos estratificados uma vez que o
valor da capacidade de campo ndo muda devido ao processo de redistribuicdo ou drenagem da agua no solo.

e) Em condigbes reais, os processos de redistribuicdo de dgua no solo (drenagem interna), evaporagao de agua e absorgéo
de agua pelas plantas ndo ocorrem simultaneamente, razao pela qual tais fatores ndo sdo levados em consideragdo ao
mesmo tempo quando se pretende trabalhar com agricultura irrigada.

Um dos processos que levam a intensificagao do efeito estufa, impactando o sistema climatico planetario, € o aumento
na concentragdao de diéxido de carbono (CO2) na atmosfera, o mais abundante gas de efeito estufa, em torno de
413 ppm (partes por milhdo). Essa concentragao ainda esta abaixo da saturacio para a maioria das culturas agricolas,
o que pode cogitar que aumentos adicionais na concentragdo desse gas poderiam aumentar suas produtividades.
Contudo, tais concentragoes podem elevar os extremos de temperatura com efeitos danosos as plantas, especialmente
pela diminuicdo das taxas fotossintéticas, que tendem a se reduzir a partir de temperaturas como 25 °C até 40 °C
quando sao interrompidas. Considerando as informagdes apresentadas, assinale a alternativa correta.

»a) Modelos de cultura que simulam o efeito combinado do aumento de temperaturas e da concentragdo de CO2 na atmosfera
sugerem maiores aumentos nas produtividades das plantas do tipo C4 em relagao as produtividades das plantas do tipo C3.

b) A elevacdo das temperaturas ira impactar indistintamente quaisquer regides e culturas, uma vez que esse aumento vai
acarretar no aumento da evapotranspiragao que, por seu turno, ira aumentar a deficiéncia hidrica e o risco climatico.

c) Modelos preveem que o efeito fertilizador da maior concentragdo de CO2 na atmosfera pode induzir aumentos na
produtividade para as plantas do tipo C3 mas ndo para as do tipo C4.

d) Elevacgdes nas temperaturas podem aumentar, gradualmente, a fotossintese em plantas C3 e, assim, aumentar na mesma
medida a producao de biomassa.

e) A diminuicao das areas com risco de ocorréncia da geada, devido ao aumento das temperaturas, podera fazer com que
regides hoje com consolidada agricultura de clima temperado e subtropical sejam levadas a processos de degradagao
econdmica, visto ndo ser possivel o desenvolvimento de uma agricultura compativel a essa nova realidade climatica.

O termo evapotranspiragao potencial (ETp) é amplamente utilizado em estudos climatolégicos, relacionados a analise
do potencial hidrico de uma regiao, ao passo que a evapotranspiracdo de referéncia (Eto) é indicativo da demanda
hidrica de culturas, referente a determinados local e periodo, o que é bastante util em projetos e manejo de agricultura
irrigada. Os fatores intervenientes na evapotranspiragao séao os climaticos, os relativos a planta, a umidade do solo e
aqueles ligados ao manejo da cultura e do solo. Em relagdo ao tema evapotranspiragdo (ET) e seus fatores
determinantes, é correto afirmar:

a) Dos fatores climaticos, o albedo da superficie & aquele que influencia diretamente na disponibilidade de energia ou no
saldo de radiag&o para o processo de ET.

»b) Ao longo do dia, aumentos na temperatura do ar acarretam aumentos consideraveis no déficit de saturagéo, que é a
diferenga entre as pressdes de saturagdo e atual do vapor de agua na atmosfera, o que faz com que a demanda
evaporativa do ar aumente.

c) Aaltura da planta ndo tem relagdo com a eficiéncia e a magnitude das taxas de evapotranspiracédo, sendo que essas serdo
mais afetadas pelo indice de area foliar, pela profundidade das raizes e pela espécie.

d) Quando a umidade do solo esté préxima da capacidade de campo, independentemente do tipo de solo, a ET é mantida
na razdo potencial e determinada fundamentalmente pelas condi¢cdes climaticas locais, ou seja, a ET em condi¢cdes
potenciais depende do suprimento de agua no solo, mas ndo da textura desse solo.

e) Dos fatores de manejo da cultura e do solo, pode-se afirmar que quanto menor o espagamento entre plantas maior sera a
competicdo por agua, o que faz com que as raizes se desenvolvam mais profundamente e que a cultura aumente seu
indice de area foliar, 0 que essa planta torna menos dependente da evapotranspiragdo que tera um valor reduzido sob
essas condigoes.

Quanto aos elementos quimicos essenciais as plantas, é correto afirmar:

a) Afalta de um elemento essencial causa grandes perdas de produtividade, mas a planta continua sendo capaz de completar
o ciclo vital (crescer e multiplicar).

b) O elemento essencial pode n&o ser substituido parcialmente ou totalmente por um outro elemento como é o caso do
Si substituindo o K.

c) O elemento essencial deve participar diretamente no metabolismo da planta.

»d) Cerca de 20 elementos sédo considerados essenciais, sendo o C, N, P e S os mais abundantes nas plantas.

e) O N e Mg fazem parte da estrutura da molécula de clorofila, sendo absorvidos na maior parte na forma de NHs+ e NOs- e
Mg*?, respectivamente.
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As geadas sdo eventos em que se tem o abaixamento acentuado das temperaturas noturnas, com ou sem a formagao
de gelo, sobre superficies das plantas expostas a perda continua de energia para o meio. Levando-se em conta as
distintas manifestacoes das geadas, como as de advecgao (ou de vento) e as de radiagao (brancas e negras), assinale
a alternativa correta.

a) Supondo dois locais diferentes submetidos a mesma temperatura do ar, tera o maior impacto da geada aquele local cuja
temperatura do ponto de orvalho atingir um valor tal que permita que o orvalho formado se congele, caracterizando a
geada branca.

b) Supondo dois locais diferentes submetidos a mesma temperatura do ar, tera o maior impacto da geada aquele local cuja
temperatura minima do ar esteja abaixo da temperatura do ponto de orvalho, o que propicia a formagao do orvalho e do
posterior congelamento.

c) Os principais fatores intervenientes na intensidade dos eventos de geadas sdo a temperatura minima do ar e a velocidade
do vento, independentemente da temperatura do ponto de orvalho, ou seja, da quantidade de vapor de dgua na atmosfera,
que é um gas absorvedor de radiagao de ondas longas e principal regulador da temperatura do ambiente.

d) Osdanos causados pela geada em plantas cultivadas serdo tanto mais severos quanto mais baixas forem as temperaturas
do ponto de orvalho, independentemente das temperaturas minimas do ar, condigdo em que se tem a formagao de gelo
sobre a planta.

»e) Sob condi¢des de temperaturas do ponto de orvalho muito baixas, com indicagdo de baixa quantidade de vapor de agua
na atmosfera, a planta podera morrer por desidratacao das células, em razao da alta demanda da atmosfera mais seca e
do pequeno potencial hidrico nos espacos intercelulares das plantas, o que gera um forte gradiente com consideravel
perda de agua pelos tecidos da cultura.

O uso de casas de vegetacdo ou de ambientes protegidos pressupée a identificacdo e mensuracgao de variaveis que
devem ser monitoradas com o objetivo de produzir de maneira segura e com qualidade. Com relagdo as variaveis
atmosféricas ocorrentes em casas de vegetagao, considere as seguintes afirmativas:

1. A temperatura e a umidade relativa do ar no interior da casa de vegetacao estao relacionadas, respectivamente,
as fungbes metabdlicas da planta, a transpiracdo e a mecanismos de controle térmico das plantas.

2. A iluminagao no interior da casa de vegetagcao esta relacionada ao crescimento e desenvolvimento do sistema
radicular e a absorgao de nutrientes, aos processos fotossintéticos e ao aumento da carga térmica.

3. A movimentagao do ar no interior da estrutura em ambiente protegido esta relacionada ao déficit de saturagao da
agua existente entre o ar e a folha.

4. A concentracdo de CO: estd diretamente ligada aos processos fotossintéticos, ao crescimento, ao
desenvolvimento e ao estiolamento da planta.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 1 é verdadeira.

»b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
c) Somente as afirmativas 3 e 4 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiros.

O conteudo volumétrico total de agua num solo (8) — volume de agua por volume de solo — sera maximo quando essa
umidade se encontra a saturagdo (8s) e sera minimo quando o solo se encontra totalmente seco (6 = 0). Levando-se em
conta os conceitos de capacidade de campo, de ponto de murcha permanente e o potencial total a que essa agua no
solo esta sujeita, assinale a alternativa correta.

»a) Sob a condicdo em que (B = 6s), o potencial matricial € nulo e o solo ird perder agua por drenagem somente devido ao
gradiente de potencial gravitacional.

b) Sob condi¢do saturada, a magnitude do processo de drenagem ja nao dependera da condutividade hidraulica do solo.

c) Em um solo homogéneo, a tendéncia é que a distribuicdo da umidade decresga com a profundidade, o que faz surgir um
gradiente decrescente de potencial matricial que atua em sentido oposto ao gravitacional, até o ponto em que ambos se
igualem, sendo que nesse ponto o solo para de drenar e a agua entra em equilibrio.

d) Enquanto a demanda atmosférica for inferior a oferta de agua dada pela capacidade do solo, tem-se o limite inferior de
umidade no solo, no qual a reserva de agua no solo se esgotou.

e) A capacidade de campo, ao contrario do ponto de murcha permanente, € uma variavel que independe da taxa de drenagem
do solo, sendo condicionada pelas condi¢des de contorno estabelecidas no ambiente.

Em relacdo a matéria organica do solo e compostos orgéanicos, é correto afirmar:

a) A matéria organica atua como acido forte influenciando o poder tampdo dos solos com a mesma intensidade em
comparagao com a fragéo argila (mineral) do solo.

b) A matéria organica do solo contribui com cerca de 5 a 30% da CTC das camadas superficiais do solo, sendo que a CTC
gerada pela MO é de carga permanente ou ndo dependente do pH.

c) A matéria organica tem elevada capacidade de reagir, complexar ou quelatar elementos como Cu*?, Fe*3, Al*3 e Pb*?,
influenciado sua disponibilidade para as plantas.

»d) As plantas em resposta a uma deficiéncia de Fe podem elevar a taxa de exsudagao de compostos na rizosfera chamados
de fitosiderdéforos.

e) Os nutrientes N, P e S s&do adsorvidos na superficie dos complexos organomineral do solo; com isso, cerca de até 50% do
teor total destes estdo na matéria organica do solo.
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Dentre as operagées em nivel, o terraceamento é uma das praticas mecanicas mais importantes na conservagao do
solo e da agua. Terragcos devem ser projetados de acordo com as condigdes climaticas locais e regionais, a topografia,
tipo de solo e cultura a ser implantada, tendo a fungcdo de interceptar a enxurrada, interrompendo um incipiente
processo erosivo, permitindo que parte do volume superficial de agua infiltre no solo e parte possa ser destinado a um
leito estavel de drenagem natural. Contudo, mesmo em nivel pode ser que ocorram sulcos erosivos entre terracos,
agravados em épocas de chuvas intensas. Sobre os problemas envolvidos na locagao e construgao de terragos e com
base nos conhecimentos de conservagao do solo e agua, assinale a alternativa correta.

a) O terraco do tipo embutido € o mais utilizado por ser facil de ser locado e construido, resistente e estavel, embora a area
de produgdo perdida seja consideravel, uma vez que o canal e o camalhdo tém de ser areas limpas para um livre
escoamento de agua.

b) A pratica do terraceamento é Unica e deve ser entendida como medida isolada e suficiente quando da deteccao da erosao
nos terragos, o que pode acarretar o rompimento destes, especialmente apds a ocorréncia de chuvas intensas.

c) Alocagao de terragos em solos de baixa permeabilidade ou baixa taxa de infiltragdo (como, por exemplo, quando o fundo
do canal se localiza no horizonte B textural) € um fator que favorece o escoamento da agua para outros pontos,
intensificado quando o camalhdo é construido com material mais argiloso do horizonte A.

»d) Um terragco bem dimensionado e bem construido vai depender tanto da determinagéo do espagamento ideal entre terragos
quanto do dimensionamento da sec¢éo transversal do terrago.

e) Em condigbes de campo, na auséncia de informagdes locais e regionais, € necessario e justificavel utilizar tabelas
adaptadas de outros locais ou outros paises, em substituicdo as informagdes sobre solos, culturas (desde que sejam as
mesmas) e seu manejo, no dimensionamento do espagamento entre terragos.

Um dos eventos climaticos de maior importancia para os sistemas agricolas é o ENOS (El Nifio Oscilagdo Sul),
fendmeno acoplado que possui um componente atmosférico e outro oceanico. Em fungao das temperaturas do oceano
pacifico equatorial, o ENOS pode assumir as denominagdes El Nifio ou La Nifia, caso as aguas oceanicas estejam,
respectivamente, anomalamente acima ou abaixo de médias climatolégicas. Em relagdo aos eventos ENOS, assinale a
alternativa correta.

a) O El Nifio esta associado a anomalias meteorolégicas em todo o globo, por afetar diretamente as correntes de jato dos
sistemas circulatérios atmosféricos, podendo ocasionar periodos de secas intensas e prolongadas no Sudeste do Brasil,
a depender da regido e da época do ano, o que pode favorecer incéndios florestais em areas frageis e degradadas.

b) O evento La Nifia, oposto ao El Nifio, vem a ser o aquecimento anormal das aguas oceanicas, cujas consequéncias,
especialmente para o Nordeste do Brasil, ndo sao ainda bem caracterizadas devido a ser esta uma regido de transigao
subtropical, sem que se possam estabelecer padrdes definidos de impactos climaticos.

»c) Os efeitos do El Nifio no Norte do Brasil sdo de secas moderadas a muito intensas, como se observou entre os anos de
1997-1998 e 2015-2016, a depender da intensidade do evento, sendo que as mesmas manifestagdes podem ser
observadas a leste da regido Amazénica e no norte do Nordeste do Brasil.

d) Os impactos do El Nifio na regido Sul do Brasil sdo de fracos a moderados aumentos nas precipitagdes e aumentos
substanciais nas temperaturas, especialmente na primavera, muito acima das médias climatoldgicas, com os mesmos
efeitos no nordeste da Argentina, no Uruguai e no Paraguai e impactos sobre o plantio e colheita de culturas de verédo e
diminui¢des consideraveis no rendimento do trigo.

e) A regido Sudeste do Brasil é aquela que conta com os melhores progndsticos de ocorréncia dos eventos ENOS, sendo
que o El Nifio promove diminuigbes nas temperaturas médias, especialmente no inverno, e aumentos pronunciados nas
precipitagdes no verdo, em todos os estados, como se pode constatar pela ocorréncia sistematica e recorrente de
enchentes, deslizamentos e inundagdes.

O manejo dos sistemas agricolas que visem a um efetivo controle dos processos erosivos esta associado a
necessidade de se medir ou estimar a magnitude das taxas de perdas de solo e de deposi¢cdo sedimentar do material
erodido. A identificagdo dessa magnitude é essencial na escolha de um adequado programa de conservagao do solo
e deve contemplar todos os elementos que dirigem os processos erosivos, em especial os ligados a hidrologia, a
pedologia e a meteorologia. Assim, constata-se enorme complexidade do processo erosivo, a partir da necessidade
de identificacdo de mecanismos como a erodibilidade do solo, a erosividade da chuva e a enxurrada, o grau de protegao
da cobertura vegetal e a conformacédo do terreno. Com relagédo ao assunto, assinale a alternativa correta.

»a) Num mesmo ambiente, se a estimativa da erosao é o principal fator na adogdo de um programa conservacionista, pode-
se afirmar que diferentes sistemas de manejo do solo e de culturas irdo requerer diferentes praticas conservacionistas.

b) Pode-se constatar a complexidade do processo erosivo pela dificuldade na mensuragdo das variaveis que o compdem,
advindas principalmente pelo alto grau de dependéncia e similaridade das escalas que se verifica entre os eventos
meteoroldgicos/hidroldgicos e os processos sedimentares resultantes.

c) Equagdes usadas para quantificar os fatores envolvidos nos processos erosivos, como desprendimento e transporte do
material erodido, sdo postulados ndo empiricos uma vez que seus componentes sdo obtidos de maneira meramente
tedrica e especulativa.

d) Como todos os modelos de predigdo de perdas de solo por erosédo se baseiam nos mesmos elementos naturais, pode-se
afirmar que existe boa adaptabilidade e aplicagdo desses modelos a condi¢des edafoclimaticas dos locais de onde foram
desenvolvidos.

e) Valores extremos dos elementos climaticos, como temperaturas, vento, precipitacdes e umidade atmosférica ndo sdo bons
preditores das condigbes climaticas e hidrolégicas de um dado local, sendo preferivel que se trabalhe com dados médios
de séries historicas para um correto dimensionamento, implantagédo e operacionalizagdo de sistemas conservacionistas.
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(Fonte: Ecofisiologia da Soja — Circular Técnica 48 — Setembro 2007 — Embrapa Soja.)

Essa figura mostra a variagao do fotoperiodo em fungao da latitude (do local) e da época do ano. Pela analise dela e
com base nos conhecimentos sobre demanda de fotoperiodo para a cultura da soja, assinale a alternativa correta.

a) Quanto mais proximo da linha do equador, maior é a amplitude anual do fotoperiodo, o que justifica, em parte, a
sensibilidade da soja a essa variavel como uma importante restricdo para uma maior disseminacao da cultura que é
considerada planta de dias curtos.

b) A sensibilidade ao fotoperiodo é caracteristica pouco variavel entre cultivares de soja, o que significa que a maioria dos
cultivares possuem fotoperiodo critico aproximado, acima do qual o florescimento é adiantado.

c) A sensibilidade da soja ao fotoperiodo explica o fato de que a faixa de adaptabilidade de cada cultivar pouco ou nada varia
a medida que se desloca em diregdo ao norte ou ao sul.

d) Uma vez que um dado local possua uma restrigdo na oferta de fotoperiodo acima do periodo critico para a soja, é possivel
intervir no problema pela introdugéo de cultivares com periodo juvenil curto (menor periodo vegetativo), que possuem uma
adaptabilidade mais ampla, possibilitando sua utilizagdo em faixas latitudinais mais abrangentes e para distintas épocas
de semeadura.

»e) Aintroducao de uma variedade de soja com periodo vegetativo mais longo, quando exposta a dias curtos, podera florescer
mais cedo do que cultivares convencionais sob dias mais longos, o que faz com que aquela seja menos sensivel ao
fotoperiodo, embora os mecanismos fisiolégicos envolvidos e a influéncia das temperaturas ndo sejam ainda totalmente
compreendidos.

Considere o seguinte texto:

O feijoeiro comum (Phaseolus vulgaris L.), largamente cultivado no Brasil, € uma planta do grupo fisiolégico C3. Essa
leguminosa pode ser cultivada no pais em trés safras anuais. A primeira, safra das aguas, € semeada entre agosto e dezembro,
concentrando-se mais nos estados da Regido Sul. A segunda, denominada safra da “seca”, abrange todos os Estados
brasileiros e sua semeadura ocorre entre janeiro e abril. A terceira safra, conhecida como safra de “inverno”, concentra-se na
regido tropical e é semeada de maio a agosto, dependendo da regi&o.

(Heinemann, A.B.; et al. Feijao. In: Agrometeorologia dos cultivos — O fator meteorolégico na produgao agricola. INMET, p. 530, 2009.)
Com base no tema, é correto afirmar:

a) O consumo de agua do feijoeiro, determinado para certa localidade, periodo do ano e data de semeadura, pode ser
extrapolado para outras condigdes, em valores absolutos, desde que a estimativa da evapotranspiragcdo de um local seja
semelhante ao local onde se encontra o cultivo.

b) A temperatura do ar é o elemento climatico que exerce maior influéncia sobre a porcentagem de vingamento de vagens,
em especial as temperaturas do ar elevadas (acima de 35 °C na floragéo) que causam efeitos prejudiciais ao florescimento
e a frutificagdo do feijoeiro, sendo que temperaturas do ar abaixo de 12 °C tém efeito pouco expressivo sobre o
desenvolvimento da cultura.

c) Baixas temperaturas, especialmente no periodo vegetativo e em locais com ocorréncia de geadas, podem induzir no
feijoeiro a diminuicdo do numero de vagens por planta e o aumento no nimero de sementes por vagem, tendo efeitos
reduzidos sobre o numero de sementes abortadas.

d) O feijoeiro € uma planta pouco sensivel ao acumulo de agua no solo, sendo que a magnitude desses efeitos depende do
tipo de solo, do estadio de crescimento da cultura, da cultivar e da temperatura do ar.

»e) A exposicao do feijoeiro a chuvas na colheita esta diretamente relacionada a definicdo do periodo de semeadura, sendo
prejuizos dessa exposigdo o atraso na colheita, dificultando a implantagdo da segunda safra (safrinha) em algumas
regides, e a reducdo na produtividade devido ao acamamento de plantas e germinagdo dos graos ainda nas vagens,
ocasionando perda de qualidade dos gréos.
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No planejamento, implantagdo e operacao de projetos de irrigacéo, as avaliagées devem estar voltadas ao ambiente
produtivo e seu entorno, em especial o clima, a cultura agricola, o solo e o suprimento de agua, com o fim de se atingir
os objetivos previstos. Da mesma forma, fatores ambientais e de gestdo devem contemplar o projeto, de tal forma que
ele se mostre viavel técnica e economicamente. Com relagao ao tema, considere as seguintes afirmativas:

1. E necessaria a avaliagdo dos fatores envolvidos na interagdo entre o suprimento de agua, as necessidades
hidricas da cultura e o rendimento real da cultura mediante a escolha do coeficiente de resposta da cultura no
caso de quedas no rendimento em relagao ao déficit de evapotranspiragao.

2. E necessaria a estimativa da evapotranspiragdo maxima naqueles periodos nos quais as necessidades hidricas
da cultura nao forem atendidas plenamente pelo suprimento de agua disponivel.

3. E preciso determinar a evapotranspiracdo real tomando como referéncia os fatores relacionados com o
suprimento de agua disponivel para a cultura.

4. E essencial determinar o rendimento maximo da cultura, como resposta ao suprimento de agua, mesmo que
outros fatores se fagam limitantes como o uso de fertilizantes, ocorréncia de pragas e doengas e elementos
climaticos.

Assinale a alternativa correta.

a) Somente a afirmativa 4 é verdadeira.

b) Somente as afirmativas 1 e 2 sdo verdadeiras.
»c) Somente as afirmativas 1 e 3 sdo verdadeiras.
d) Somente as afirmativas 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.
e) As afirmativas 1, 2, 3 e 4 sdo verdadeiras.

Em relagcido a mineralogia do solo, geragao de carga e adsorc¢ao na fragao argila, é correto afirmar:

a) As argilas silicatadas (filossilicatos) sdo formadas de laminas alternadas de tetraedros e de octaedros, ligadas entre si por
atomos de oxigénio ao tetraedros e octaedros.

»b) A caulinita pertence as argilas do tipo 1:1, sendo ndo expansiva em fungao das pontes de H entre as ldminas do tetraedro
e do octaedro.

c) As cargas elétricas do solo podem ter sua origem nas arestas da 1:1 e 2:1 pelas cargas vindo diretamente do Si e Al.

d) As cargas elétricas positivas, dependentes do pH, podem se originar pela substituigdo isomorfica, quando o Si dos
tetraedros podem ser substituidos pelo Mg e Al do octaedro pelo Ca.

e) A série liotropica ou forga de adsorgdo dos cations na CTC é diretamente proporcional a massa atomica e raio nao
hidratado do elemento quimico, originando a seguinte ordem: Ca > Mg > Al > Na > K.

Sobre a acidez do solo e sua corregao, é correto afirmar:

a) A acidez ativa do solo refere-se a atividade dos ions H* em solugdo, medida pelo pH.

b) A acidez potencial trocavel do solo mede a quantidade de H*, Al*3 e outros cations de hidrolise acida, adsorvidos por forga
de carater eletrostatico.

»c) O poder relativo de neutralizagao total ou PRNT determina a quantidade do corretivo que reage como equivalente de CaO
em um periodo de 3 dias.

d) A toxidez de Al nas plantas por elevados teores de Al*3 depende n&o so de seu teor, mas também do Al*3 em relagéo a
CTC efetiva do solo, que € a saturagéo por Al*3,

e) A elevagéo do pH de um solo muito acido pela calagem pode proporcionar aumento na disponibilidade do N, S, Ca, Mg,
K, Fe, Mn, Cu, Zn e Mo.

Em relagao ao ciclo do nitrogénio no solo, é correto afirmar:

»a) A mineralizagdo do N é a passagem do N organico para inorganico, liberando na forma de nitrato, sendo que a
mineralizacao é realizada por microrganismos autotroficos e pouco dependente do clima.

b) A condigéo de equilibrio, em que ndo ocorre o predominio da mineralizagdo ou imobilizagéo, ocorre quando a relagéo C/N
esta na faixa de 10/1 a 50/1.

c) As bactérias do género nitrossomonas € nitrobacter sao as principais associadas ao processo de oxidagdo do N ou
nitrificagao.

d) A redugédo do nitrogénio ou desnitrificacao é realizada por um grande nimero de espécies de bactérias aerdbicas, que na
auséncia do Oz utilizam o NH4* como receptor de elétrons.

e) A volatizagdo da amdnia ocorre em maior intensidade quando da aplicagdo em solos acidos.

Em relagao a adubacgao do solo com fésforo e potassio, é correto afirmar:

a) Os fosfatos naturais reativos como Gafsa e Arad podem apresentar elevada eficiéncia, podendo substituir parcial ou
totalmente os superfosfatos.

b) A predominancia de P-Al e P-Fe sobre P-Ca é uma das principais caracteristicas de solos mais intemperizados, como os
do cerrado.

c) Micas e feldspatos sdo os minerais primarios de K mais comumente encontrados nas rochas.

d) O K2SO4 é o adubo potassico mais utilizado no mundo e no Brasil, por ser o mais barato, mas é um fertilizante com elevado
indice salino, que pode prejudicar a germinacao se aplicado muito proximo das sementes.

»e) A fixagdo de K é muito expressiva em solos tropicais em fungdo da abundancia dos minerais do tipo 2:1.
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Em relagao aos inoculantes e adubos minerais, é correto afirmar:

a) Tem sido observada a inconsisténcia com a reinoculagédo anual das culturas e, no caso da soja, observa-se um incremento
menor que 1% no rendimento com a inoculagéo anual.

b) As bactérias fixadoras de N empregadas para inoculagédo de soja pertencem ao género Azospirillum, e as empregadas no
feijoeiro sdo do género Sinorhizobium.

c) Aadubagao corretiva visa corrigir a caréncia de nutrientes no solo para elementos que apresentem elevado efeito residual,
como P, Zn, Cu e Mo.

»d) A adubacgao foliar com Ca, com multiplas aplicagdes, vem sendo recomendada para frutas e alface para garantir o
suprimento deles.

e) A adubacdo preventiva ou de seguranca é recomendada quando o nivel do nutriente € muito baixo na analise de solo ou
planta, sendo muito aplicada ao Ca e Mg.

Considere a seguinte analise quimica de um solo:

pH AP (H+AI) ca® Mg?* K* cTC Y SB P c
cacCl, pH 7,0 Mehlich |
0,01M
cmolc/dm®  cmolc/dm®  mmolc/dm®  mmolc/dm®  cmolc/dm?® % cmolc/dm?® ppm %
5,5 0,0 2,5 5,4 20 1,0 10,00 75 7,5 10,7 2,0

Em relacdo a analise quimica desse solo, é correto afirmar:

a) A auséncia de Al toxico na analise pode ser justificada pelo pH do solo, uma vez que esse pH esta acima de 4,8 em CaCl2
0,01 M.

»b) O H + Al representa o poder tampéao do solo entre o pH 7,0 até o pH 14,0.

c) Os valores de Ca e Mg na analise representam os valores totais existentes no solo.

d) A soma de base (SB) é calculada com a soma de Al + Ca + Mg + K.

e) O valordeV % da analise indica que 75% das cargas da CTC a pH 7 sdo ocupadas por bases.



